
	教学设计方案

	题目
	《铁骑兵》
	年级学科
	八年级语文
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	古南雄
	工作单位
	五华县端本中学

	教学目标
	1.掌握故事情节。

2.分析文中的几个悬念及表达效果。
3．了解并学习八路军不畏艰苦、灵活应战的作风。
2．分析文中的几个悬念及表达效果。 

3．了解并学习八路军不畏艰苦、灵活应战的作风。 



	教学重难点
关键
	教学重点：1．文中的悬念及表达效果。2．口语化的语言特色。 

教学难点：学生可能会觉得文中所写的几个骑兵打乱敌人作战部署的偶然性较大，在教学时要加以分析。


	教学方法
	1、通过诵读品析，自主、合作学习，准确理解主题。  

2、通过研读赏析、仿说训练，学会用具体形象的事物表达抽象情感体验的方法。


	运用的

信息技术工具
	硬件：计算机、投影机、音箱等 
软件：Word、PPT

	教学设计思路
	本节课设计了六个环节:启发思路,导入课文 -- 阅读课文，整体感知 -- 找出文眼,理清脉络 -- 分析本文的结构美和语言美 -- 解题，完成课堂练习--本课小结.


	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	一、启发思路。导入课文 
	1．老师：大家平时爱看战争影片，听战争故事吗? 
2．老师：很好。战争的双方如果人数悬殊，胜负便不言而喻，特别是在过去军事科技不是很发达的时代，双方对阵，人数便是决定胜负的重要因素。你们认为是这样吗? 

3老师：历史上发生过以少胜多，以弱克强的战例吗? 

4．老师总结：看来大家课外都搜集了不  少资料，这点很好。本文也讲述了  一个这样的战例。在抗日战争中，  八路军的一个骑兵班，竟打乱了敌人的作战部署，这件事情是怎样发生的呢?好，下面我们就来进入课文学习。  投影课题 
	1．学生纷纷回答：爱看。 
2．因为课前学生已经借助移动网络平台已搜集相关资料，所以对教师的观念并不同意。学生：不是。 

3．举手回答，讲述自己了解到的相关战例，涉及内容有古有今，有中有外。 

4．进入新课学习。 
	通过教师的提问引起学生的注意，并如此引起学生产生浓厚的兴趣和很强烈的好奇心，巧而引入新课。 

	二、阅读课文，整体感知 
	1．介绍文章背景及作者简介。 
2．让学生阅读课文，了解故事的发生、经过和结果。 

3．抽学生复述课文。 
	1．听教师讲解，作好相应记录。   
2．阅读课文，熟悉故事情节。 

3．讲述课文内容，注意情节的完整性。  
	通过阅读使学生整体感知课文内容。 

	三、找出文眼。理清脉络 
	1．老师：形散而神聚，是散文结构美的集中表现，本文的文眼是什么? 
2．组织学生讨论：这句话用了何种修辞手法，有什么表达效果? 

3．引导学生理清文章脉络，并将其投影出来。（在黑板板书） 
	1．思考，举手回答。 
学生：本文的文眼是“星星脱离轨道，就会陨落，八路军掉队了，却能主动打游击”。 

2．讨论回答，在教师指导下明确答案。 

3．理清文章结构。 
	通过引导学生找出本文的“文眼”，从中帮助学生理清文章的脉络。 


	四、分析本文的结构美和语言美 
	1．师：杨朔的散文讲究结构，在布局上往往是峰回路转，跌宕起伏，这种风格在本文中也有所展现，请大家加以分析。指名学生回答，并加以总结。 
2．师：杨朔的散文在语言上以活泼明，快的口语为底色，配衬以古典句式的色彩，形成一种俏丽、典雅的风格。本文有哪些描写表明了这特点。点明学生回答，并加以总结。 

3．师：当骑兵们得知昨晚想骑马渡过的河流是黄河时，为什么“一齐惊得．． ‘啊’了一声，随后不觉大笑起来”? 
	1．思考本文的结构特点。 
生：本文开篇就写在大部队行进的途中，有一班骑兵掉队了，这就留下了一个悬念：这班掉队的骑兵命运如何?接着写骑兵偶然来到了一条河边，准备渡河却发现水很深，于是放弃了，这又有了一个悬念：这到底是条什么河?后来骑兵发现了一座城，便灵机二动朝城中放了-排马枪，引起了骚乱，这到底是座什么城呢，他们放枪会造什么后果？这几处悬念让读者欲罢不能，充分显示了杨朔的写作功夫。 

2．生：“龟儿子，咱们闯到什么地方了!” 

生：他带着这一帮人怪巧妙地甩开了追击的敌人。 

生：一时从城里响起来，乱放一气。 

生：“是黄河，水才急呢，根鹅毛掉下去，也会旋到水底下去。” 

3、思考回答，在教师指导下明确答案。 
	借助教学平台生动分析课文在结构和语言上的美，让学生充分体会到像是置身在课文中情境一样。 

	板书设计

	铁骑兵　　　 
                                           

    本文结构 起因：掉队——打游击经过：夜渡河水--水深未能过去——第二日才知是黄河发现敌城一朝城中放了一排马轮——第二日才知此城是包头结果：打乱敌人军事部署，并找到了大队。 

                        问题探究与拓展活动 

 骑后们明明只是朝着城中放了一排马枪，为什么第二天包头的百姓纷纷传说八路军有一团人来攻城，并且“差一点把城攻破”？    

                          练习设计 

随堂练习设计1．找出下列词语中没有错别字的一项。 

(1)没日殒落悬崖勒马冥思苦想 　　 (2)香消玉殒婷婷玉立斗转星移宿营 

(2)(3)搔乱斗胆犹豫不决战战兢兢 　　 (4)天马行空恪守部署凌乱 

2．下列语句用了什么修辞手法? 

(1)他们想冲过来，可是鬼子火力太紧，只好像流星一样，离开大队，单独活动。 

(2)班长的脸颊抽动着，脸上的刀伤也像活了似的动起来。个性练习设计文中写道，斑长“灵机一动，吩咐骑兵朝着城中放了一排马枪”，试分析此时班长的心理。 

	



